

JÖVŐ

FÜGGETLEN DEMOKRATA NAPILAP

A „Jövő” előfizetési díjai: egy hóra 4500 lej. Munkásszervezeteknek és azok tagjainak 4000. vállalati előfizetés 120 000 lej.

Felelős szerkesztő: PALÁSTI JÓZSEF

szerkesztőség 20-76
Telefon: és kiadóhivatal
nyomda 20-77

Egy napi pihenés után teljes üléssel folytatódik a békeértekezlet

A román küldöttek a keddi ülésen ismertetik a béketervezetre vonatkozó nézeteiket

A mai ülésen válaszolnak a szövetségesek az olasz béke delegáció felszólalására

PÁRIS. A békeküldöttségek a vasárnapot Páris mellett töltötték el. A szövetséges küldöttség egy Páris melletti vidéki birtokon pihent. Byrnes az Egyesült Államok külügyminisztere Leon Blum vendége volt. Bevin is Páris mellett töltötte a vasárnapot. Csak Bidault francia miniszterelnök maradt a fővárosban.

A békeértekezlet ma délelőtt 10 óra-

De Gasperi ismerteti Olaszország véleményét

PÁRIS. A Reuter hírszolgálati iroda a következőket jelenté De Gasperi olasz miniszterelnök bejelentéséről, amelyet a békeértekezlet szombati ülésén tett:

„Olaszországot nem a békeszerződés tervezet szövege, hanem annak szelleme bántja, miután ez igen nagy tartózkodást tanúsít Olaszország társadalmiságával szemben”.

— Olaszország — mondotta a továbbiakban De Gasperi olasz miniszterelnök — az Egyesült Nemzetek oldalán lezajlott harcokban 100 ezer embert veszített, 50 ezren estek el a partizánok közül. Az olasz gyarmatokkal kapcsolatosan ezt kérte De Gasperi:

— Az olasz gyarmatok sorsára vonatkozó egy éves türelmi időtartam alatt hagyják meg az olasz közigazgatási tisztviselőket Libanonban, Eritréában és az Olasz Szomáli földön hivatalaikban még akkor is, ha az ellenőrzést a szövetségesek végzik az olasz gyarmatok területein, majd felszólalását ezekről a szavakkal fejezte be:

„A 47 millió olasz nép kész erejét egy igazságos új világ kialakulásának szolgálatába állította”.

Kombinációk a békeértekezlet időtartamáról

PÁRIS. A francia hírszolgálat jelenté: Diplomáciai körökben több és több szó esik a békekonferencia időtartamáról. Mind jobban kisebbségben maradnak azok, akik azt állítják, hogy a békekonferencia szeptember 15-ig befejezi munkáját, hogy a külügyminiszterek részt vehessenek az Egyesült Nemzetek newyorki közgyűlésén. Egyes beavatott körök úgy tudják, hogy az Egyesült Nemzetek közgyűlése után a

kor plenáris ülést tart, amelynek tárgyszorozata a következő:

1. A legyőzött államok meghívása, hogy az értekezlet előtt kifejtsek nézeteiket.
2. A titkári szervezet jelentése.
3. A napirend megállapítása.
4. Válasz az olasz delegáció előterjesztésére.

békekonferencia november hónapban tovább folytatja munkáját, mások azt várják, hogy a békekonferenciát csak a jövő év január hónapra hívják össze ismét és addig előkészítik a német békeszerződés tervezetét.

PÁRIS. A román békeküldöttség kedden megtartandó plenáris ülésén fejté ki nézetét a békeszerződés tervezetével kapcsolatban.

PÁRIS. Molotov szovjet külügyminiszter a párisi szovjet nagykövetség palotájában fogadást rendezett a külföldi delegációk tiszteletére. A fogadáson több mint 1000 delegátus jelent meg.

Négy triezsi alkotmánytervezet kerül a békeértekezlet elé

PÁRIS. Az angol rádió hírszolgálat jelenté Párisból: A békekonferencia ma délelőtt 10 óra-ór kezdődő ülésén az első felszólaló Byrnes, az Egyesült Államok külügyminisztere lesz. A mai nap folyamán újból tárgyalják azt a javaslatot, hogy hívják meg Albániát tanácsadói minőségben a békekonferenciára. Az albán kérdés tárgyalásánál az angol és az ukrán küldöttség vezetői bejelentették felszólalásukat.

PÁRIS. Triest alkotmányának megállapítására kiküldött bizottság nem tudott megegyezni és ezért négy alkotmánytervezetet terjesztettek a békekonferencia plenáris ülése elé. Az angol, amerikai és a francia tervezet lényegében nem tér el egymástól. A Szovjetunió terveze javasolja, hogy Jugoszlávia és Triest között létesítsenek vámuniót és a vasutak kerüljenek jugoszláv ellenőrzés alá. Azok a Triestben élő olasz állampolgárok, akik 1940 július 10 óta Triest területén tartózkodnak, triezsi állampolgárokká válnak.

PÁRIS. Az angol rádió hírszolgálati iroda utal jólétesült diplomáciai körök véleményére, amely megállapítja, hogy

amennyiben a békekonferencia munkája nem gyorsul meg, úgy csak november közepén ér véget a békeértekezlet.

Sajtóvélemények az olasz felszólalásról

LONDON. A konzervatív Daily Telegraph vezércikkben foglalkozik De Gasperi olasz miniszterelnöknek a békeértekezlet plenáris ülése jelentésével. A lap megállapítja, De Gasperinek nem sikerült bebizonyítania, hogy az olasz békeszerződés tervezet súlyos kemény és büntető jellegű. A Daily Telegraph ezután rámutat arra, hogy Olaszország a fasizmusért kisebb árat fizetett, mint amire három évvel ezelőtt Olaszországban gondoltak.

A Daily Worker is foglalkozik De Gasperi olasz miniszterelnök bejelentésével és leszögezi, hogy Triest nem létkérdés Olaszország számára, ugyanakkor azonban Jugoszlávia részére létfontosságú probléma.

A moszkvai rádió hírnyomozója foglalkozik De Gasperi olasz miniszterelnöknek a békekonferencia plenáris ülésén tett bejelentésével. A hírnyomozó szerint De Gasperi úgy beszélt, mintha Olaszország nem is volt volna rész Németország mellett az Egyesült Nemzetek elleni háborúban és mintha ezért Olaszországot nem is terhelné felelősség. Majd bírálta De Gasperi kijelentését, aki kérte, hogy Venezuela Jajlia vidékét csatolják Olaszországhoz.

Moszkva a román béke-tervezetről

A moszkvai rádió magyarnyelvű adásában a román békeszerződés-tervezettel kapcsolatban rámutatott arra, hogy a román fegyverszüneti szerződés lehetővé tette, hogy Románia a szövetségesek oldalára álljon — és nemzeti függetlenségének helyreállítására erősebb lehetőséget nyisson meg. Románia hozzájárult a német fasizták legyőzéséhez. A harcokban kitűnt román hadosztályokról Stalin is megemlékezett hadiparancsaiban.

Ez a tény a békeszerződés tervezetében is kifejezésre jutott. A Szovjetunió 1945 augusztusában a nagyhatalmak közül elsőnek ismerte el a Groza-kormányt és helyreállította vele a diplomáciai kapcsolatokat. A Szovjetunió az a főkérvése, hogy Románia gazdasági helyzetének kedvező alakulásához támogatást nyújtson, meghatározza a Szovjetunió álláspontját, számos olyan kérdésben is, amelyek a békeszerződésekkel kapcsolatosak.

Arccal a luxembourgi palota felé

Irta: RÉNYI TIBOR

Hosszú és nehéz, szenvedésekkel teli és küzdelmes út volt az, amelyet az emberiség a Luxembourg-palota lépcsőjéig megtett. Megrémül az ember, ha visszatér abba a szédületes mélységbe, amelyet az elmúlt 27 esztendő örvénylő történelme élénkít. Amidőn elindultunk ezen az úton, 1919-et írunk, mindannyian Versailles felé tekintettünk és ugyanúgy vártunk, bíztunk és reméltünk, mint most. S azután megszületett a béke, amelyről nemsokára kitűnt, hogy az imperiálista nagyhatalmi kapzsiság csak átmenetnek kreaálta a következő háborúig.

Most 1946-ot írunk, az egész világ Luxembourg-palota felé fordul és hiszi, hogy az a hatalmas erőfeszítés, amelyet a „Négy Nagy” kifejtett, végre mégis csak megteremtette az emberiség által olyan rég várt és áhított igazi békét.

A „Négy Nagy” erőfeszítése a jó békének csak az előfeltételeit tudja megteremteni, csak az alapjait tudja lerakni. Ennek a megszüllődés, az igazi békének a megteremtése a nemzetek, a népek és az egyes emberek feladata és kötelessége. A béke nem szabad, hogy csak a szembenálló frontok felszámolását és a harci zaj elültét jelentse, hanem a népek megbékélését kell magával hoznia. A megbékélés azonban nem azt jelenti, hogy mindent megbocsájtsunk és mindent elfelejtünk. Nem, ez egy súlyos hiba lenne. Mert ha egy szervezet megbetegszik, lázasan keresik a kórokozót, ha végre megtalálják, felvesszük ellene a kíméletlen harcot és elpusztítjuk. Ha nem ezt tennénk, a kórokozó menhettelenül elpusztítandó a szervezetet. Így van ez a beteg Európával is, csak úgy menthető meg, ha fekélyes részét eltávolítjuk. A megbékélés a józan és jószándékú emberek és nemzetek összefogását kell jelentse, hogy határozottan és kíméletlenül kiirtsák az emberiség fekélyét, a fasizta reakciót. Azt a reakciót, amely önmaga és a világ céljainak realizálására megtámadta a békés nemzeteket, az a reakciót, amely képes volt 12 millió ártatlan és fejevertelen embert a középkori inkvizíció idején sem elképzelhető kínzásokkal megölni, ezt a reakciót nem lehet és nem szabad kímélni, hanem tökéletesen ártalmatlanná kell tenni.

Azok a politikai pártok és kormányok, amelyek Versaillestól az úgynevezett „keresztes háborúig” vitték el az országot — leviszagtak. Bebizonyították, hogy nem a nép széles rétegeinek az érdekeit tartották szem előtt, hogy nem a dolgozók érdekeit vették figyelembe, hanem szolgálatát a trösztöket és kartelleket és kiszolgáltatták az országot a telhetetlen német imperiálistusnak, rászabadítva az országra a háború minden borzalmát.

Nem hiszem, hogy soha akadnának, akik még egyszer akornának egy olyan 27 esztendősi periódust átélni, mint amilyen Versaillestól a Luxembourg-palotáig eltelt. Tőlünk függ, hogy a négy „Nagy” erőfeszítése valóságos válik-e. Rajtunk múlik, hogy összefogunk és megbékélünk-e, s hogy ebből a kézfogásból olyan széttéphetetlen lánc keletkezen a fiatal román demokrácia körül, amely szilárdan ellentálljon a reakciós békebontási kísérleteknek.

Az ország rövidesen választant fog, nemsokára alkalmunk lesz megmutatni, akarunk-e tartós békét, úgy a háttérünkön túl, mint az azokon belül élő népekkel is. Az országnak olyan kormánura van szüksége, amely a nép akaratát képviseli, amely a nép érdekeit és a népek megbékéléséért harcol. Ha a Groza-kormány az elmúlt esztendő alatt semmit sem tett volna az ország érdekében, mint hogy kormányzásának első nercétől kezdve hirdette a népek megbékélését és összefogását, harcolt a nemzetiségek teljes autonómságáért és az ország újjáépítéséért, ezen ténykedéséért is már teljes bírszalmat érdemel.

== Ifjusági egységünk megbontói népünket árulják el!

Kurkó Gyárfás beszéde a kolozsvári tanítóértekezleten

Teljes megsemmisülés vár az erdélyi magyar egység ellenfeleire

Befejeződött a tanügyi kongresszus

KOLOZSVAR. Az országos tanügyi értekezlet befejező napján az iskola épületek, az árvaházak és teológiai akadémiák kérdése, valamint gyakorlati iskolautyi kérdések kerültek megvitatásra.

Elsőnek Felszeghy Ödön dr. az iskolaépületek elosztásának kérdését ismertette a kongresszus előtt, részletesen rámutatva azokra a visszasságára, amelyek ezzel kapcsolatosan felmerültek. Blédy Géza dr., aradi tanár, a magyar iskolák könyvtárainak és felszereléseinek helyzetét ismertette, vázolvva a háború okozta súlyos veszteségeket ezen a téren. Javaslataiban azokra a módzatokra mutatott rá, melyekkel megrongált vagy sokszor teljesen hiányzó iskolakönyvtárainkat vagy is iskolák felszerelését pótolni lehet.

Önnevelés címen az ifjúság iskolai és iskolán kívüli nevelésének kérdését Jordáky Lajos dr. egyetemi tanár világította meg.

Dóczyiné Berde Amália a magyar árvaházak kérdését ismertette, rámutatva ezen intézmények mai súlyos helyzetére és az árvaházi nevelés különleges kérdéseire. Javaslátot terjesztett a kongresszus elé, hogy miképpen lehetne az elhagyott magyar gyermekek nevelését egységesen és szakszerűen biztosítani.

Az idegen állampolgárságu magyar tanszemélyzet jelenlegi jogi helyzetét Takács Lajos dr., az MNSz jogügyi bizottságának vezetője vázolta, hangsúlyozva, hogy demokratikus magatartású idegen állampolgár tanítóinkat és tanárainkat rem hagyhatjuk cserben, hiszen a legnehezebb időben segítettek helybenmaradásunkkal és áldozatkészségükkel a romániai magyar tanügyön.

Maksai Albert református teológiai tanár a teológiai főiskolák kérdését ismertette, hangsúlyozva, hogy a népi demokratikus nevelésnek egyik irányítója a teológiáról kikerülő lelképásztor kell, hogy legyen.

A Népi Kollégiumok szerepe

Az esti órákban kongresszusozásra érkezett meg Kurkó Gyárfás, az MNSz országos elnöke, aki a meleg üdvözlés és lelkes fogadtatás után beszédet intézett a magyar tanügyi embereihez.

— Akik közéleti munkát vállalnak bármilyen munkaterületen — mondotta — nem várhatnak sem elismerést sem hálálkodást, sem köszönetet. Mégis kötelességemnek érzem, hogy szervezetünk nevében megköszönjem azt az önfeláldozó munkát, amelyet eddig tanúsítottak. Öntudatos, bátor, képzett új magyar nemzetet akarunk nevelni s ebben a munkában rendkívül nagy szerep hárul a néptanítóinkra és felsőbbiskolai tanárainkra.

Kurkó Gyárfás beszéde további részében nagyjelentőségű nyilatkozatot tett a Móricz Zsigmond-Kollégiummal kapcsolatban a népi kollégiumok szerepéről.

— A múlt napokban a Móricz Zsigmond-Kollégium, melyet azért hoztunk létre és támogattunk kezdetül fogva, hogy földműves- és munkásifjúságunk kapjon támogatást és tanulási lehetőséget, szintén értekezletet tartott. Az értekezletről felhívást bocsátott ki annak érdekében, hogy lehetőleg minden vármegyében hasonló népi kollégiumok létesíttessenek. Ezekben a kollégiumokban kell kineveljünk új demokratikus értelmiségűket s ezért mindenkinek, de elsősorban tanügyi embereinknek kötelessége, hogy minden támogatást megadjanak számukra.

Beszéde további részében az országos elnök a jelenlegi politikai kérdése-

ket tisztázta s a magyar egység állapotáról tájékoztatta a kongresszus résztvevőit.

— Különböző vadak hangzottak el, bizalmatlanság és tájékozatlanság észlelhető egyes körökben — mondotta — elsősorban pedig közeposztályunk táborában. Mi nem szoktunk pánoszakodni

Közöttünk nincs helye a pártpolitikai önzésnek

Majd ezeket mondotta:

— A MNSz keretein belül nem adunk helyet lehetőleg valamiféle pártpolitikai önzésnek. Ha mégis történt, vagy történné ilyesmi, az feltétlenül kiküszöbolendő. A MNSz-ben helyet kell foglalnia minden becsületes demokrata magyarnak. Felfil kell emelkednünk, különösen most, választások idején, a különböző világnézeteken, azt az egyetlen szempontot véve alapul, hogy magyarok vagyunk, arra kell törekedjünk, hogy minél erőteljesebb képviselést biztosítsunk a parlamentben jogaink kiharcolásáért és megvédésére. De tudnunk kell azt is, hogyha szövetségeseink nem lesznek, nem teljesíthetjük

a vádakat hallatára, hiszen mindent igazol majd az idő. De feltjük politikai célunk szeplőtlenességét, mert tudjuk, hogy ennek megvádolása és beszenyvezése nem személyeket, hanem az itt élő magyarságot érinti és sodorhatja olyan helyzetbe, olyan kalandba, mely az egész magyarságra kihat.

feladatunkat. Érdeklünk tehát hogy a román népi demokrácia, szövetségeseink erősödjék, mert velük együtt olyan erőt képviselhetünk majd a parlamentben, amely minden soványista mesterkedésnek gátat vehet s újabb jogfosztó korszak bekövetkezését egyszersmindenkorra megakadályozhatja. Ezzel kapcsolatban Kurkó Gyárfás rámutatott azokra a törekvésekre, amelyekkel az itt élő magyarság sorait akarják bizonyos körök megbontani. *Világosan utalt arra, hogy a második magyar lista letételére vonatkozó tervek idegen sugalmazásra készülnek s mind a magyar, mind a munkás egység szétbomlását célozzák.*

— Mondanom sem kell, hogy ez olyan kaland, amelynek értelmi szerzőivel a legkeményebben fog eljárni mindakét oldal. Két maomkó közé kerülnek és a teljes megsemmisülés vár rájuk. *Ova intünk mindenkit, akik ezek közelednének; nehegy a kétoldali áruddással járó megvételnek tegye ki magát.*

A legújabb híresztelésekkel kapcsolatban, melyek azzal agítálnak, hogy a MNSz nem politikai párt s így tanítóinknak és tanárainknak haladéktalanul valamilyen politikai pártba kell belépniök, ha állásaikat nem akarják elveszteni, Kurkó Gyárfás a következő kijelentéseket tette:

— Innen hangsúlyozom, hogy az erdélyi magyarságnak elismert nemzeti szervezete van. Olyan intézkedés sem tanítóinkkal, sem tanárainkkal nem történhetik, amiről ez a szervezet ne tudna, vagy ne lenne hozzá. A Magyar Népi Szövetségben határozzuk el, hogy mit akar az erdélyi magyarság s innen hallatjuk határozott szavunkat, hogyha ebben az országban a kötelességteljesítésben előjárunk, a jogosztásnál is teljes jogegyenlőségre tartunk igényt. A történelemadta új keretek közt is magyarok maradunk — fejezte be nagyhatású beszédét Kurkó Gyárfás.

Felszeghy Ödön dr. ezután a kongresszus nevében meleg köszönetet mondott a Magyar Népi Szövetségnek azért az áldozatos munkáért, amit a magyar iskolaügynek szentel.

SPORT

A selejtező mérkőzések első fordulója

Az A, illetve a B-ligában játszott vasárnap selejtező mérkőzéseket néztük a csapatok országsszerte. Több mérkőzés már az első találkozón eldőntött, az, hogy melyik csapat jut az igéret földjére jelentős magasabb osztályba, a selejtezők nélkül kijelölt együttesek mellett. Az A-ligában való jutásért a Szabadság lehangozta a Crisana CFR együttesét, ez a csapat hat gól előnnyel fordul: ez behozni lehetetlenség. A Vasas előnye a Dermatával szemben három gól. A kolozsvári Vasas is már „páholgyban van”. A marosvásárhelyi Dermagan otthonában három gólkülönbséggel győzött a Karres ellen, létszólólag nagy előny, de hátra van még a medgyesi mérkőzés. A Victoria-Universitatea és a CFR-Politechnica találkozók döntetlenül hozták, itt továbbra is teljesen nyitott és

a végső szót a vasárnapi mérkőzések mondják ki. Aradon az AMMEFA-Spárta első selejtező mérkőzés a B-liga helyért 1:0 arányú piros-fekete győzelmet hozott. Végső döntés szombaton, a két csapat második találkozóján. A CFR játéka nélkül jutott az első fordulóban elért győzelemhez, miután a Gloria együttesének nincsenek olyan igazolt játékosai, akik a selejtező mérkőzésekre játékkal bírnak. A CFR bejutását már biztosra vehetjük. A mérkőzések rekkenő hőségben folytak le és az 50 fokos szörnyű meleg alaposan próbára tette a játékosok képességeit. Örvendetes tényként kell megállapítanunk, hogy botrányt egyik mérkőzésről sem jelentettek.

Bszámolónk:

Selejtező mérkőzések az A-ligáért

CFR-Politechnica 1:1 (1:0). Temesvár. Hatalmas küzdelem után Reiter vezető gólját, a befejezés előtt hat perccel Meghie kiegyenlítette.

Szabadság-Crisana CFR 3:2 (3:0). A kitűnő Szabadság hengerelt. Az első félidő gólijait Spielman 2 és Kovács lőték. A szünet után a Szabadság részéről Halász, Bartha 2, Spielmann és Ba-

rátki szereztek, míg a Crisana CFR részéről Cociuba és Erdei voltak eredményesek.

Vasas-Dermata 3:0 (1:0). Kolozsvár. Bálint, Fülöp és Kovács V góljaival szerezte a Vasas értékes győzelmet.

Universitatea-Victoria 1:1 (1:1). Kolozsvár. Coracu, illetve Vicu II a góllövők.

A B-liga selejtező mérkőzései

AMMEFA-Spárta 1:0 (0:0). Aradon rekkenő hőségben, 4000 néző előtt hatalmas küzdelmet vívtak a csapatok. Az iramot még a nagy meleg sem befolyásolta. Az első selejtező mérkőzés sorsát eldőntő gólt a második félidő

48. percében, Vékony szerezte. CFR-Gloria 0:0. A Gloria nem állt ki a selejtező mérkőzésre, de azután megjelent új csapatával és a lejátszott barátságos találkozós döntetlen eredményt hozott.

CFR SIMERIA-MICA 5:1 (4:1). Osztályozó B) ligamérkőzés Piskin, amelyet a honi csapat biztosan nyert meg, mert a brádiak edzés és komoly csapat nélkül álltak ki a selejtezőre. Cobin vezetőgólját Conai egyenlíti. Szünet után Mot (8) és Cobin góljaival a vasutasok megérdemelten győznek. Terda: CFR Turda-Solvay 2:1 - Bukarest: STB-Grivita 2:1. Nagybánya: Minaur-NSE 4:2 (3:1)

ITA-RIPENSIA 5:2 (2:1). Az ITA szombaton, mérkőzött Temesváron. A barátságos mérkőzés barátságosan légkörben folyt le és a kitűnő textilgyári csapat nagyobb győzelmét csak a játékevezető rosszulindult bíráskodása akadályozta meg. SPÁRTA JÁTEKOSÉRTEKEZLET. A Spárta hétfőn délután 6 órakor a klubhelyiségben játékosértekezletet tart.

Külföld

Moszkva. Moszkvai Dinamo-Partizan Belgrád 4:1 (1:1). Zágrábi Lokomotiv-Spalato 4:1. Partizan Belgrád-Dinamo Tiflis 2:1. Leningrád: Dinamo - Lokomotive Szófia 3:1 (2:0). Budapest: Újpest-Elektromos 5:1 (2:0). Esti labdarúgó mérkőzés, amelyet az egységesebb bajnokcsapat bizonyosan nyert meg. A 10. percben Várnai rúgja a vezetőgólt, a 19. percben Szűcs fejese kerül a kapuba 2:0. Szünet után a 8. percben Óvári eredményes 3:0, a 25. percben Rózsa javít 3:1. A 29. és 34. percben Szűcs rúg újabb gólokat.

Hirdessen a „Jövő”-ben

— AZ MNSZ TANÜGYI BIZOTTSÁGA felhívja mindazon szülőket kik gyermekeiket magyar nyelvi szakiskolába (fa- és fémipari iskola) öhajlják adni, hogy jelentkezenek a résztvevők. Számának megállapítása céljából a Karolina-utca 5. szám alatti MNSz kultúrrotthorban, 8-2 között.

Cselekvés útján a magyar reakció

Egy levél, amely bizonyítja:

- 1) Teleki Adám gróf a külföldi reakcióval és a magyarországi fasisztákkal tart kapcsolatot
- 2) Milyen kapcsolat áll fenn a történelmi pártok és a magyar reakció között

KOLOZSVÁR. A magyar reakció is a cselekvés útjára lépett. Számukra nincs nemzet, nincs nép, csak egy van: visszacserezni népeket elnyomó hatalmukat. A magyar reakcióknak nem szenvedő búsmagyardok a ténykedésük többé, hanem utolsó szívós próbálkozás az elvesztett pozícióért.

A reakció nemzetközi kapcsolatairól rántja le a leplet egy Kolozsvárra érkező levél.

„M” barátunk meséi

A levelet egy kolozsvári mágus kapta Budapestről. A levél így hangzik:

Méltóságos

gróf, Teleki Adám úrnak

Kolozsvár

Méltóságos Uram! Kedves Barátom! Engedd meg, hogy elsősorban őszinte szeretettel üdvözöljelek Téged. Most, hogy M. barátunk rövid ideig itt volt, sokat mesél, Réla'ok és az erdélyiek küzdelmeiről. Az általa küldött levelet megkaptam és annak mellékleteit az Állad kért helyre továbbítottam. Sajnos, M.-el nem tudtam sokáig beszélgetni, mert nagyon el volt foglalva, már mint az ujságrók, de különösen az amerikaiak általában. Ide Bécsből érkezett és innen, úgy tudom, Bulgáriába ment. Nekik boldog újjivágáknak bezzeg jól megy, de nekünk igen nehéz ezt az iteni helyzetet kibírni. Főleg a politikait!

Ugy látszik, Adám gróf „erdélyi küzdelmeiről” számol be a kézigránátos Kis Szalézák pesti főnökének. De vajon hol folytatta ezt a küzdelmet? A romániai magyar demokratiai frontján és a dolgozóknak termelési küzdelmeiben nem volt látható. A kvaterkázást delnök oldalán, vagy gyanus bukaresti „üzlet” útját mégse nevezhető küzdelemnek.

„Külső támogatásra vagyunk utalva”

A levél így folytatódik:
Mivel bízósítva van, hogy levelem nem kerül idegen kézbe, megírhatom őszintén és lejegyezhetlek röviden: mi a kisgazdákkal dolgozunk, csak rajtuk keresztül sikerült a szoc. dem. -eket és a többi „elvtársakat” megfékezni. Mozgalomunk egyáltalán nem lokális, ha még nem is érte el a teljes országos jelentőséget. Sokkal többet tudnánk elérni, mi is ha anyagilag jobban állnánk. E tekintetben nagyon rá vagyunk utalva a külső támogatásra. Azért, ami feltétlenül kell, az megvan!

Teleki méltóságos urát suba alatt biztatja a leveletíró, hogy azért külföldről csúszran-csúszpan egy kis pénz. Fel a fejével gróf úr! Népárlóknak még jut egy kis pénz. Az fizet, fizet. Mit számít az, hogy ez a vérdíj a magyar nép elleni megaláztatás fizetése.

„Megbizottunk jelszóval jelentkezünk nálatok

Legközelebb — írja a pesti Bach-húszár — majd részletesen foglak tájékoztatni Téged, de előbb meg kell teremtenünk a teljes megbízható, állandó összeköttetést és a mi véleményünk az, hogy a legbiztosabb út, amit Te is választottál, az az, ha el tudunk intézni az itteni misszióidat, hogy összeköttetésünk állandó legyen. Mostan, természetesen állandóan foglak felírni a jelszó, aminél következő megbizottunk fog jelentkezni nálatok. Azzal azt így jön a legnagyobb bizalommal lehetek és mindenbe beleavathatjátok.

Mi tudjuk a Ti nehézségeket is, de higgyétek el, hogy a miénk is rendkívüliek. Következésképpen megbizottunk nagyobb összeget fog venni magától számotokra és pedig valóban. Most csak azért nem küldünk, mert magunk is csak néhány napra bejöttünk fogunk rendelkezni ezzel a fontos dologgal!

Ez a „valuta” időközben meg is érkezett, mert az udvarhelyi provokálás és a nagyváradi „Vadmadarak” szárnyra-bocsátását valamiből kellett fedezni. No meg ingyen még Teleki Adám gróf sem kap külföldi valutát. Valamivel meg kell szolgálni azt.

Miután az újabb háborúra szóló külföldi körök pénzküldeményéből a pesti kézigránátos főúr jókora összeget saját kiadásaira” szűkítette: fel és a másik feléről biztositotta Adám grófot, mint a reakciós herencok erdélyi huligánját — kiadja az utasítást.

Fonósnak gondoljuk továbbá, hogy a választásoknál Ti is hasonló tárgyakat kövessetek miní mi. A másik oldallal ha románok is, meg kell értenetek egymást, hiszen azok méltós csak úr-emberek és köztök egy honi összeköttetések.

Ha Te küldesz valót hozzám, úgy a külföldre járni a hivatalomba, mert itt

nyugodtabban tudunk beszélgetni, mint a lakasomon. Mellettelek egy hosszabb természetű jogirattal dolgot, pontosan olvasd el és akkor mindent meg fogsz érteni belőle.

Most már be kell fejeznem leveletem, mert bizalmas értekezésre kell mennem a Miniszter „elvtársak” és megbízottamnak is mennie kell Szives elnézésed kérem a sok hibáért, de én nem nagyon szoktam gépebbi, — de ezt nem akartam kisasszonyom tudomására adni és így magam kioldtam veje.

Sokszor ölel igaz magyar barátsággal a Te őszinte híved, aki változatosan szeretettel gondol rád!”

Igy a levél. Ennek az „Igaz magyar-nak” ügyét, aki a magyar nép pusztulására törő román „történelmi” reakcióval való úri magyar szövetséget sürgeti, a háború tőli magyar demokrácia bizonyára el fogja intézni. De ez a levél félreérthetetlen bizonyítéka annak, hogy a magyarországi fasisztákkal és a külföldi reakcióval kapcsolatban tartó Teleki Adám gróf a sötétben megbúvó erdélyi magyar reakció egyik vezére. Az ő szerepe már a romániai demokráciára tartozik.

Felhívás

Aradváros és Aradmegye lakosságához

Az aradvárosi és aradmegyei Magyar Népi Szövetség gazdasági szervezete házi ipari és mezőgazdasági kiállítás tervét szeptember hó második felében. Felhívjuk mind a megye, mind a város lakosait, akik háziipari vagy mezőgazdasági tárgyakat, terményeket szeretnének kiállítani, hogy szándékukat sürgősen jelezzék be a Magyar Népi Szövetség székházában, Arad, Iosif Vulcan-ucca 12 A Magyar Népi Szövetség tudni akarja, hány kiállítás lesz, amennyiben nem lesz kellő jelentkező a kiállítást nem tartjuk meg.

Magyar Népi Szövetség

Husz percig időzött a Párisba utazó béke delegáció az aradi repülőtéren

Vostinar prefektus üdvözölte a delegációt. Gheorghiu Dej megköszönte az aradi munkásság figyelmét

- Vasárnap a kora reggeli órákban indult útnak Bukarestből az a bizottság, amely Romániát képviseli a párisi béketárgyalásokon. A repülőgépen Tatarescu helyettes miniszterelnök, Gheorghiu-Dej közlekedésügyi miniszter, Voifec közoktatásügyi, Patrascanu igazságügy-miniszter, Maurer kereskedelem és iparügyi államtitkár, valamint kilenc kísérő foglaltak helyet. Eredeti program szerint a repülőgép leszállás nélkül folytatta volna útját Páris felé, azonban a gép Szeben” kisebb motorhiba miatt kényszerleszállást végzett, míg a békedelegáció egy másik gépen repült tovább és az aradi repülőtéren huszperces pihenőt tartott. Az aradi hatóságokat délelőtt 11 óra előtt értesítették a repülőgép érkezéséről.

Vostinar Gheorghie prefektus, Israte Fluviu alispán, Stanciulescu rendőrkvesztor, Rafila sziguranca főnök, Cuedan a Kommunista Párt titkára, valamint Bacila CFR munkás vezetésevel vasúti munkásküldöttség jelent meg a repülőtéren, ahol 11 óra 20 perckor ereszkedett le a TARS béke delegációt szállító repülőgépe. Az utazókat Vos-

inar Gheorghie prefektus üdvözölte, sok szerencsét kívánva és bizva abban, hogy a küldöttség megfogja védeni az ország érdekeit. Bacila a CFR munkások nevében üdvözölte Gheorghiu-Dejt és hasonlóképpen sok szerencsét kívánt. Tatarescu helyettes miniszterelnök megköszönte a figyelmet és kijelen-

Corso Mozi

Telefon 23-64
Előadások: 3, 5, 7, 9
A francia filmgyártás remeke. — A szépség, a fiatalág, a szerelem, gyönyörű éposza:

Boldog idők

PIERRE RICHARD WILLM,
JULIETTE FABER

— AZ MNSZ IV. ÉS VII. KERÜLETE NŐI BIZOTTSÁGA (Séga és Pojtura) augusztus 12-én, hétfőn délután 5 órakor műsorral egybekötött nagyszabású gyűlést rendez a kerület székházában. Felkérjük a testvéreket, sziveskedjenek minél nagyobb számban megjelenni a belépés díjtalan.

tette, mindent elfog követni, hogy Románia érdekeit megvédje, és reméli, visszatérőben jó hírekkel fog megérkezni. Gheorghiu-Dej megköszönte a munkásság figyelmét és kijelentette, hogy igyekszik Párisban a román jogokat megvédeni és elismertetni. A nyilvános hangú üdvözlőbeszéd után 11 óra 40 perckor a repülőgép tovább folytatta útját Páris felé.

Idegenellenőrzés

Az MNSZ országos vezetősége felhívja az érdekelteket, hogy augusztus 15-ig jelentkezzenek az aradi rendőrség idegenellenőrzési osztályán, II. emelet 44. sz. szobában, minden személyi okmányokkal, egy fényképpel 2000 lei illetékekkel és egy 200 lejes okmánybélyeggel. Mindenki idegennek számít, akinek nincs kezében érvényes román állampolgársági bizonyítvány, tehát az is idegen, akik kérték ugyan a román állampolgárság elismerését, utólagos bejegyzés, vagy honosítás útján, de még nem kapták meg. Nem jelentkezés esetén az illetők súlyos büntetésnek tesznek ki magukat.

Puderflebzsek

(puderdoboz) KÉSZÍTÉSE ÉS NAGYBANI ELADÁSA Gijuljar (gépi vésés) vállalk. ALBERT, vésnök műintézet, Str. Blandurjel 20 2499

— A BRASSÓI IFJÚSÁGI KONGRESSZUS ARADMEGYÉI KIKÜLDÖTTEI. A bukaresti rapidhoz csatolták azt a személykocsit, amelyben a bánáti haladó ifjúság a brassói kongresszusra indult. Az állomás előcsarnoka ez alkalomból lobogókkal és képekkel volt díszítve. A kiküldöttek szívesen elbucuztak az otthonmaradtaktól s elútaták, hogy megalakítsák a romániai nemzeti szövetséget. Elmentek, hogy kicseréljék tapasztalataikat, hogy visszatérve értékesíthessék tudásukat. Aradmegyéből a következő ifjak vesznek részt a kongresszuson: Toader P. a haladó, Nicu M. a szocialista, Crisan G. liberális, Nicol E. a szindikális, Corlan a nemzeti néppárt, Tatu V. az OSP és Căpos az MNSZ ifjúságának részéről. Az aradi üzemek munkásai virágot adtak a kongresszusra indulóknak, majd ifjúsági indulók hangzóttak fel.

A R O mozi

Előadások 3, 5, 7 és este 9-kor a kertben

Szerdától a legnagyobb amerikai film új kópiával, fantasztikus kiállítás, fülbemésző zene, éno

Te vagy a legszebb

FRED ASTAIR és RITA HAYWORTH

Royal Mozi

Telefon 19-33

Előadások: 3, 5, 7 és 9 kor a kertben Vasárnap 11.30. kor matiné

Ma egy kacagató zenés vígjáték!

Cimzett ismeretlen

Agot Irén — Kabos Gyula
Rádgy Imre — Góth Sándor
alakításával

Forum mozi

Előadások: 3, 5, 7 és 9 órakor

Deanna Durbin

nagyszerű magyartárgyú filmje

Csattan a csók

ROBERT CUMMINGS
SZÓKE SZAKÁL

A népek megértő szellemének aranyhidja: a gyermek

Vigan élnek, testben és lélekben fejlődnek a Háromszékmegyében nyaraló magyarországi gyermekek

A féktelen gyűlölet és a nemzetközi megsejtés szelleme, amit a fasizmus hirtelt el Európa népei között, még nem múlt el. A fasizmussal párosult sovizmus mérge még tovább folytatja munkáját, gátat vet a demokráziának és a nemzetközi béke felépítésének. A demokrácia legsúlyosabb harcát éppen a sovizmussal és a gyűlölködés szellemével vívja. Ez a harc bár nehéz és súlyos, eredményei annál értékesebbek és feltehetően a háború viharából megszületett népi demokrácia egyik legnagyobb fegyvertényét képezik.

A hitlerista-nyilas tömegrablás Magyar-

ország legifjabb nemzedéké, a magyar nép jövőjét és legféltettebb kincsét: a gyermekeket tragikus helyzetbe sodorta. Éhezés, rossz táplálkozás és rongyok; ez volt a magyar gyermekek sorsa. Ekkor lépett közbe dr. Gross Péter népkormány a román demokrácia, amely nem nézhette el a magyar gyermekek pusztulását. A nemzetközi demokrácia szolidaritás nagyszerű jege volt az a némas gesztus, amellyel a demokrácia Románia kormánya szembeállt a kétfoldi sovizmus lezavarttal, amely a legegyszerűbb és legjelentősebb emberbortól cselekedettől is politik-

kumot próbál kovácsolni magához hirta Magyarország éhező gyermekeit, hogy megossza velük a saját kicsinyei számára szükséges élelmiszert.

A magyar gyermekek romániai nyaralási akciója Suciú Camil nemzetiségügyi államtitkár kezdeményezéséből indult meg, aki má is a legmegszébbmódon viseli gondját a kis vendégeinknek. A román kormány öt ezer magyar gyermeket látott meg eredetileg. Sajnos a magyar kormány képtelen volt vasúti szerelvényeket biztosítani a gyermekek részére, úgy hogy az akció csak jóval később indulhatott meg a tervezett időpontra és az idén már nem érheti el az eredetileg tervezett arányokat. Hogy csökkentett arányokban is de létrejöhetett, az is a demokratikus román kormány érdeme, amely magára vállalta a gyermekek elszállítását is, jóllehet ez szervezésenként 30 millió haj kiadást jelent a kormánynak. Az első szállítmány 970 gyermeke már Háromszékmegyében volt szabadságát. Avram Teodor tanár és Fischer Klári a Magyar-Román Társaság ajnlőnköje készítette elő az akció gyakorlati lebonyolítását.

Pesti és dorogi bányászgyermekeket a csoportba, akiket a magyarországi Nemzeti Segély oszvi véleményezés alapján válogattak ki. Rövidesen útnak indul azonban egy második, kétezer gyermekből álló csoport is. A hatóságok a legmesszebbmódon gondoskodnak a román demokrácia kis vendégeinek jólétéről. Suciú államtitkár minden hét végén a kicsinyek között tart és kétfelteként egy-egy kiló cukrot utaltat ki számukra.

Igy épül a háború és fasizmus sújtotta kispepek közötti megértés és szolidaritás aranyhidja a reakció és a fasizmus maradványok minden sovinszja törvénye és méregkeverése ellenére. Hiszünk és reméljük, hogy a demokrácia által elvett magból hamarosan sudárba fog szökkenni a nemzetközi megértés és együttműködés fája.

Tízmilliárdos hitel a gabonaszegény vidékek ellátására

A pénzügyminisztérium a Nemzeti Banktól tízmilliárd lejes hitelt vesz igénybe a gabonaszegény vidékek ellátására. A szóbanforgó megyék falvai számára az INCOOP szerzi be a szükséges gabonát.

Az újjáépítés nagy csatája a Szovjetunióban

A legújabb ötéves terv végrehajtásával kapcsolatban most érkeznek be jelentések a Szovjetunió minden részéről. Elsősorban a hitlerista háború során feldúlt területek ipari üzemeltetése eljelenésü-

Igy Északkaukázusban, Stavropol környékén gazdasági szempontból nagyfontosságú csatorna építését kezdték el, amely Nevinnomijszket és Jegorlyket köti össze. Ez a csatorna látja majd el öntözésére alkalmas vízzel a tízezer hektárt kitevő kollektív gazdaságokat. A csatorna mentén két villamos erőműtelep is épül amelyek közül az egyik befejezés előtt áll. A Seravsan-folyó mellett hatalmas víztározókat építenek. Ez az építkezés már a háború előtt megkezdődött. Az egyik ilyen víztározó 600 millió köbméter vizet képes magába fogadni.

Novosibirsk környékén hatalmas fontó-dák létesültek, amelyek a textilipart látják el megfelelő mennyiségű nyersanyaggal. A Szibériában létesített hatalmas arannyú-nyerőművekről van szó, amelyek 400 millió méter textilanyagot állítanak elő évente.

A mérnökszöveltség az ország villamosításának kérdését tárgyalja

Bukaresti jelentés szerint az Országos Mérnökszövetség (AGIR) legutóbbi értekezletén az ország villamosításának kérdésével foglalkozott. A lefolyt viták eredményeképpen határozati javaslatot fogadtak el, amelyben megállapítják, hogy a múltbeli kormányzatok gazdaságpolitikája a villamosítás terén nem felelt meg a követelményeknek és figyelmen kívül hagyta a kérdés fontosságát az értékes nyersanyagforrások kímélése és a természetes vízierők felhasználása szempontjából. Bár a vasútak villamosítását három évtizeden keresztül tárgyalták, a legcsekélyebb kezdeményezés nem történt a múltban ezen a téren.

A határozati javaslat a fentiekkel szemben megállapítja, hogy a romániai mérnökök és műszaki emberek által az AGIR tizenhatodik kongresszusán képviselt álláspont élen visszhangra talált a jelen kormányzatnál és a Demokratikus Párttömről gazdasági és pénzügyi programjának vezetőhelyén szerepel. A határozati javaslat annak a meggyőződésnek ad kifejezést, hogy csak a demokratikus erők valósíthatják meg az ország villamosítását megfelelő általános villamosítási terv megvalósításával. Ezenkívül az előkészítő munkálatok és részletes tanulmányok helyszínen való elvégzésére van szükség, hogy a vízierők és termoelektromos központok hálózata, továbbá az áramszállítás módosított egységes terv központjává kerüljenek.

Négereket lincselnek Amerikában

Georgia államban húsz fehérember agyonlőtt két néger házaspárt. Az egyik néget azzal vádolták, hogy kenyéradó gazdáját megbicskázta, a másik ellen semmit sem tudtak felhozni. A két néger nőt azért lőtték le, mert felismerték a gyilkosokat.

Flatai

lapárusítókat

igen nagy jövedelemmel felvesz a „Jövő” kiadó hivatala

Feltámadt a magyar „plain-air” bölcsője

Nyca él és élni akar a nagybányai festőiskola

Nagybánya. Itt a völgy, ez a völgy, ahol a magyar „plain-air” megszületett. Es nem véletlen, hogy itt született meg. A pompázó umbraszínű hegyek, vibráló fényzőnben a báronyifüves lankák, a tarka virágbokrok a távoli hegyeken a fenyőfák ezreinek zöldmündéres hadserege, a kobalt-kék égboltozat, ezek mind mind alapját és keretét adták az indulásnak az Európaszerte híres nagybányai impresszionizmusnak, amely természetesen — nem más mint natura, lizmus és festésiség! De alapját és keretét, lehetőséget adtak itt a munkának az alkotásnak a kitűnően s gondosan megépített műterem s a kiváló oktatók mesterei a piktorának.

1

Az a fiatal, lelkes művészemzedék, amely a múlt század kilencvenes éveiben a külföldi stúdiókban táplálkozott s első fiú alságában már átélte a belső vihart — a párisi rajongást, — úgy érezte, hogy művészete teljessége, függetlensége és eredetisége csak a nagybányai völgy meleg színei között sarjadhat ki. Ezek a festők álmaikat nem álmodni, megvalósítani akarják! Ez az indulat szökkenett cselekvésbe, annál a művészi vállalkozásnál csoportosulásnál, amely Nagybanánya nevéhez fűződik. 1896-ban a fiatalok legkiválóbbjából Hollóssy Simon köré lelkes szívű gárda tömörül, amely hivatalának érzi, hogy soraikból kiemelje, helyesebben a sivatárságból felemelje a magyar piktorát.

2

Réví és Thorma kezdeményezésére 1896 májusában megérkezett a kis csoport Nagybanányára s mozgalmat indítottak annak érdekében, hogy a festők kivándorlása megszűnjék. Több kitűnő külföldön már jól ismert festőművész: Iványi-Grünwald, Ferenczy, Csók csatlakoztak a nagybányaiakhoz s külföldön elért sikereik Nagybanányára terelik az egész művészvilág figyelmét. Halvan-hetven idegen művész-növendék látogatója az iskolát Ferenczy, Réví, Thorma letelepedésének Nagybanányán és itt alkotják — általánosan ismeret — remekműveiket. Sok neves művész indul ki innen, többek között: Bernáth Aurél is. Lejárnak Nagybanányára olyan neves művészek mint Kernstok Károly, Berényi Róbert, Tihanyi Lajos, Márffy, Orbán Dezső, W. Gyenes Gitta, az akkori leghajadobb festőművészek. A progresszivitást a festésben Nagybanánya már akkor képviselte, több művésze kifejezetten a haladás szolgálatában dolgozott.

Később Ziffer Sándor, Mikola András és Krizsán János kapcsolódnak be. Nyaranta száz-százötven fiatal művész és művésznövendék járja az iskolát. A romániai festőakadémiák ide küldik ösztöndíjas növendékeiket. Goga nemzetiségi politikája s a háború előrevetődő árnyéka árnyékot vetett a nagybányai festőiskolára is. Megkezdődött a haladás s a második világháború és a bécsi döntés megadta Nagybanányának a kegyelemelőzést. Az iskola épülete katonai csapatok szállása lett. A kolónia közösségében élő művészek legtöbbször a fasizmus politika fertőzte meg úgy hogy a haladó szellemet képviselő művészeket a támadások özöne érte.

3

De Nagybanánya újra él és élni akar! Az elnyomott erők újra felszínre jutnak. A haladás szellemét nem lehet megölni. Agricola Lydia, a fiatal gárda tehetséges, agilis jónévű festőművészenek kezdeményezésére bizottság alakult. A bizottságban van Vida Géza, a haladó szellemű, kitűnő szobrászművész és Abrudán Péter festőművész, akik dr. Orosz Sándorral — Nagybanánya művészlelkű polgármesterével — együtt megalkották az új, a haladó nagybányai festőkolóniát. Az iskola épületének rendbetétele után egy nemrég lefolyt kiállításal indult meg itt az új élet. Az iskola mesterei, vezetői: Ziffer Sándor, Agricola Lydia, Abrudán Péter és Vida Géza. Céljuk az, hogy a nép és a dolgozók tehetséges fiatalosága minél szélesebb rétegben kiemelkedhessen a művészetben fejlődhesen, hogy kiérlelődjön az egészséges művészi irány és művész-gárda, amely tudatosan és önkéntesen s teljes mértékben képviseli és szolgálja az általános és a művészi haladást.

4

Nagybanánya festőtelepe és iskolája hosszasan elhagyatottság után ma már ismét az érdeklődés központjába került. A bukaresti Akadémia ösztöndíjas növendékeinek ötven tagú csoportja dolgozik Nagybanányán s a főváros kiváló művészei járnak le Nagybanányára. A mai nagybányai iskolára és szellemre mi sem jellemzőbb, hogy munkáscsaládok serdülőkorú gyermekeit látogatják. A város — erejéhez képest — támogatja az iskolát. Nagyobb lendületet fog adni az iskolának a demokrácia kormány szubvenciója. Az iskola vezetői azok a festőművészek akik megalkuvás nélkül megőrizték művészi és szociális igazságba vetett hitüket s továbbra is iskolának, ennek az intézménynek jár minden támogatás. (7. l.)

Hirek

GYELETES GYÓGYSZERTÁRAK
Janka, Ferdinand-király-út, Weisz, Avram Iancu-tér.

AZ ARADI PREFEKTURA KÖZLI: A megyeháza mellett lévő Szabadság-kertet máától kezdve este 8 órakor bezárjuk.

AZ MNSZ NŐCSOPORT SZOKÁSOS SZERDAI MŰSOROS DÉLUTÁNJT 14-én délután 3 órakor a Minorita Kultúrházban a hatodik kerület adja melyre mindenkit szeretettel elvár a vezetőség.

AZ ELELMEZÉSI MUNKÁSOK SZAKSZERVEZETE felszólítja tagjait hogy a hátralékos tagsági díjat a lehető legrövidebb időn belül fizessék ki mert ellenkező esetben a szakszervezeti törvény értelmében törlik a hátralékos tagokat a tagnévsorból.

HALALOZÁS. Özv. Kohn Simonné, szül. Engel Johanna 85-ik évében elhunyt. Halálát a Kohn, Vogel és Deutsch családok gyászolják. Temetése f. hó 12-án, délután 6 óra 30-kor a régi zsidótemető halottsházából. Részvétlátogatások mellőzését kérjük.

MINDEN PIONTR jelentkezzen a pionirszervezet kultúrpalotai helyiségében az augusztus 23-i felvétel előkészítésére. Jelentkezés naponta reggel 8-tól este 7-ig.

A MAGYAR NÉPI SZÖVETSEG PANKOTAI SZERVEZETE augusztus 25-én vasárnap délután 4 órakor tisztújító közgyűlést tart. A vezetőség kéri a tagok teljes száma és pontos megjelenését.

ARANYLAKODALOM. Borell János és neje, született Keller Katalin vasárnap, folyó hó 18-án tartják aranylakodalmukat Pankótán. 2547

ÚJ KÖZJEGYZŐ ARADON. Dr. Ráduly Mózés közjegyző irodáját Aradon a Luther tér 3 szám (földszint) alatt megnyitotta. 2544

A RÓMAI KATOLIKUS FŐ-GIMNÁZIUM felső osztályai esztörtökön kirándulnak a Hegyaljára. Résztvevni szándékozik szerdáiig jelentkezzenek az igazgatói irodában.

FIGYELEM! A grafikai szindikátus női csoportja f. hó 13-án, kedden délután 6 órakor az egyesület Spiru Gheorghie-nocai székházában közgyűlést tart. Kériük az összes tagok pontos megjelenését, tekintettel a tárgysorozat fontosságára. Vezetőség.

Dr. Pollák hazaérkezett

Orvosi rendelő. Gheorghie Ionescu 18. Telefon 16-29.

PETŐFI EMLÉKÜNNEPÉLY PANKOTÁN. Pankota magyarsága a napokban magas színvonalú műsor keretében emlékezett meg Petőfi Sándorról. Az emlékünnepelet a MNSz kulturbizottsága rendezte a szervezet székházában. A nagy számban megjelent közönség előtt a fiatal szereplők sorra elevenítették meg Petőfi műveit, szavallatokkal és énekszámokkal szóraztatván a közönséget.

300 EZER MUNKÁSHÁZ EPÜL A SZOVJETUNIOBAN. A háború pusztításai a Szovjetunióban rengeteg munkás- és családi házat tettek tönkre. A szovjet kormány ezért reendkívül figyelmet fordít az új munkás- és családi házak építésére. Az öt éves terv keretében az állam 300.000 házat épít a munkások és tisztviselők számára. A házak a munkások és alkalmazottak tulajdonába mnek át akik az építési költséget általában tíz év alatt törlesztik. A haditrokkanták és azok akik kitüntették magukat a harcokban, külön fizetési kedvezményt kapnak. Az állami építkezéseken kívül nagymértékben támogatja a Szovjetunio a magán-építkezéseket is. Családi házak építésére nagyszabású kölcsönöket folyósítanak kedvező törlesztési feltételekkel.

A román béke-delegáció megérkezett Párisba

A Zsidó Tanács is hozzászól a csatlós államok béke-tervezetéhez

PARIS. A Zsidó Tanács Párisban üléső végrehajtóbizottsága, mint ismeretes, kérelemmel fordult a békekonferenciához. Ebben javasolták hogy a román, magyar és bolgár békeszerződés tárgyalása al-kalmával halgassák meg a Zsidó Tanács végrehajtóbizottságának előterjesztését is. Az ügyrendi bizottság kedvezően döntött ebben a kérdésben és ennek értelmében a zsidóság képviselőit is meghallgatják a békeszerződés albizottságai előtt, ami-

kor a román, magyar és bolgár békeszerződés tervezeteket tárgyalják. A Zsidó Tanács képviselői nem kormányzati tesületként jelennek meg a bizottságok előtt. PÁRIS. A budapesti rádió jelent a francia fővárosból hétfőn délelőtti: A román béke-delegáció három tagja: Raduceanu munkügyi miniszter, Ralea washingtoni román követ és Fliott, aki Budapesten képviselte a román érdekeket.

megérkeztek Párisba. A román békeszerződés tervezetét kedden tárgyalja a békekonferencia teljes ülése. A román álláspontot Talarescu helyettes miniszterelnök és külügyminiszter ismerteti. BUDAPEST. A magyar rádió beszól. gálata jelent Bukarestből: Groza Péter román miniszterelnök kihallgatáson fogadta Holmann, Anglia bukaresti pötököt megbi-oltját.

Kasszafurók sikertelen rablási kísérlete a Solidaritatea-szövetkezet központi irodájában

Megfelelő furószerszámok hiányában hiúsult meg a betörés sikere

Vakmerő betörési kísérlet történt szombatról vasárnapra virradó éjszaka a Solidaritatea szövetkezet Regina Mária úti központi irodájában. Vasárnap reggel a szövetkezet tisztviselői megdöbbenve állapították meg, hogy az iroda ajtaja nyitva van, a páncélszek-

rénnyen pedig betörőmunka nyomai látszanak. Közelebbi vizsgálat megállapította, hogy a betörő, aki álkulccsal jutott az irodába, megkísérelte a páncélszekrény megfúrását, de csak a külső lemezt sikerült átlukasztani. Miután kísérlete meghiúsult a betörő ke-

reket oldott. A szövetkezeti pénztáskában nagyobb pénzösszeg volt a fennforog az a gyanú, hogy a betörés a helyzettel ismerős személy kísérlete, aki azonban nem rendelkezett a „modern betörőtehnika” vívmányaival. A vizsgálat folyamatban van.

Igy vonultak ki az angol csapatok Egyiptomból...

Az „Al-Balag” című egyiptomi lap Örvendeztetek egyiptomiak, megkezdődik a kiűrés” címen cikkkel közöl. Ebben a cikkben ahhoz a kommunikéhez fűz megjegyzés, amelyet a kairói angol követség az angol vezérkaroknak Kairóból a Szezei-csatorna övezetébe való átvézenyelse tárgyában adott ki.

Az Egyiptomban állomásozó angol csapatok vezérkarát — írja a lap — Kairóból a Szezei-csatorna övezetébe vezénylik át szeptember vége felé, a közelkeleti angol csapatok főparancsnoksága pedig december végén költözik ugyanoda.

Angolok ne sértgegesetek többé bennünk! Ti csak bosszantótok minket amikor ilyen buta kommunikéket adtok ki. Ez a ti ügynevezett kiűréseitek nem egyéb, mint az angol csapatoknak Egyiptom területén belül ide-oda való tologatása, amit már rég megszoktunk és rég meguntunk. Semmiféle bátási nem tett reánk az hogy ti kivonultok a kairói családokból, a legutóbb kiadott kommunikétek nem keltek bennünk egy szikra örö-

met sem, Mi csak akkor fogunk örülni ha az utolsó angol katona elhagyja országunkat.

A „Szaut-Ai-Umma” című újság ugyan-ezzel kapcsolatban a következőket írja: Az angol követség kommunikéje csak a kairói kiűrésről beszél, de egyáltalán nem emlékezik meg Alexandriáról. Vajjon azt jelenti-e ez, hogy az angolok ugyanúgy hódítengerészet támaszpontnak akarják használni Alexandriát, mint azelőtt. Az angol csapatoknak Kairóból való kiűritése már egy év óta folyik, attól kezdve amikor az egyiptomi kormány erőlyesen követelte, hogy valamennyi angol csapatot vonjanak ki Egyiptomból. Ha ehhez egy évre volt szükség, akkor mennyi idő kell valamennyi angol csapatnak egész Egyiptomból való kivonásához? A kommuniké nem tesz említést a kiűrités programjáról. Vajjon annyit jelent-e ez, hogy Egyiptom kiűritését csak akkor hajlíják végre, ha az egyiptomlak elfogadják az angol feltételeket?

Aporéhi híradás

- TÖKELETES villanszerelések és javítások. „Electrica” cégnél, Matianu 6. telefon 13-20. 7387
- HARMINC család méh mézzel és kaptarral sürgösen eladó. Ugyanott 100 darab nevelő anyabirka eladó. Bauer Oszkár, Simandul de Jos. 7424
- BALKAROS cipésgép, szekrény, ágy, íróasztal, eladó. Lae Barna 8.
- GÉPIRÓ (10 ujjas) KÖNYVELŐ és GYORSÍRÓ tanfolyam kezdődik augusztus 15-én. „Pallas”, Cosbuc 1.
- LEKVÁRFÖZÉSRE alkalmas üst, 30 literes sürgösen eladó. Cím a kiadóban. 7437
- KIS BOGHARA szőnyeg eladó. Cím a kiadóban. 7438
- BARONIA női kerékpár, ballongumikkal eladó. Ghiba Birta 18. 7439
- NŐI KERÉKPÁR eladó. Cím a kiadóban. 7442
- MAGAMHOZ vennék családtagként becsületes, idősebb magános nőt, aki kisgyermekem gondozását és szerény háztartásomat ellátná. Házzal bírök előnyben. Cím a kiadóban. 7438
- ÉRETTSÉGI előkészítésre — irodalmi szak — keresek tanerőt. Címeiket a kiadóba kérek. 7439
- ELADÓ egy fehér, mély gyermekkoszt. Str. Gen. Coanda 5-7. 7425
- KIFUTÓ felvétetik. Kohn csemegeüzlet kuteránus templommal szemben. 7440
- HYDRAULIKUS olajprést, vagy teljes olajtermést keresek jó állapotban. Ajánlatokat Altmann címre: Bucuresti, str. Porumbaru 8. 736
- BELVÁROS szívában földszintes sarokház eladó. Szivességhál: Piata General Cernat 7. emelet 1. 7443
- FIATAL nékeségét azonnali, vagy 15-ii belépésre keresek. Cím a kiadóban. 7446
- ÉRTESÍTEM a közönséget, hogy Golea Bihariul 22. alatt (Masórum-telen) nékeséget nyitottam és bentérológgyezéseket naponta folyozok. Kérem jelentkezni kartellálkál. Romanian Teodor. 7448
- 15 DARAB anóra női ketraccol, vagy anélkül eladó. Gáj. Sft. Sofia 91. 7449

Krateyl cirkusz folytatja negysikerü előadásait

MA TELJESEN ÚJ MŰSOR!
Speciális idomított medvesoport! — Közkívánatra a 4 repülő ördög!
Pénteken este 8.30-kor rendkívüli előadás, — csak felnőtteknek!
Az állatsereglet meglekint hetől reggel 8-tól este 8-ig. 2545

Náci tudományos kísérlet:

állatok helyett — zsidók

A nürnbergi törvényszék esztörtöki ülésén az angol főúrvész bebizonyította: az SS a zsidók ezreit csak azért pusztította el, hogy anyagot szállíthasson a strassburgi egyetem koponya- és esontvázműveném-nak. Az egyik vádlott naplójában feljegyzések találak, milyen módon kell az áldozatokat eltenni láb alól anélkül, hogy ennél a koponyacsontok meg ne sérüljenek, mi-mer-

kell az áldozatokat kiválogatni és hogyan lehet őket esontvázzakká alakítani. A hallgatóság óriási felháborodása közben az egyik SS-orvos a tárgyaláson kijelentette: „A zsidókat feltétlenül fel kellett használni biológiai célra, mert a háborús viszonyok miatt nem tudták a német egyetemi klinikákat kísérleti állatokkal ellátni.”